

近段时间荧屏充斥宫闱争斗,缺少细腻温暖的生活故事,观众不解——

那些亲切的小人物去哪儿了

曾经,《空镜子》里胡同姐妹的情感纠葛、《我爱我家》中三代同堂的柴米油盐等荧屏中细腻温暖的生活与小人物感动观众,滋润心灵。然而,近来一些“爆款”剧,如《延禧攻略》《如懿传》充斥着宫闱争斗,《天盛长歌》讲述朝廷权谋,就连仙侠剧《香蜜沉沉烬如霜》讲的也是天帝的儿子们,荧屏上的小人物不见了踪影。

琐碎中的浪漫 曾经感动几代人

《延禧攻略》《如懿传》等剧或通俗或诗意,或狗血或戏谑地描述了庙堂之高宫闱之深,不禁让人觉得,“高大上”有余,接地气不足。面对眼下宫廷剧“爆款”频出、都市剧霸道总裁横行的电视剧,让人不禁发问,那些来自普通百姓的生活故事,那些仿佛就在你我身边的亲切小人物,都去哪儿了?

缺点与优点同在,身陷世俗琐碎的烦恼,却总能以坚韧意志、市井智慧纠结前行的小老百姓,曾是荧屏的绝对主角。1990年,《渴望》打开了电视剧反映老百姓真实生活的创作闸门。反映平民百姓日常生活的电视剧作品产量逐渐增多,收视也颇为可观。《贫嘴张大民的幸福生活》《牵手》《空镜子》《结婚十年》《家有九凤》等电视剧密集亮相,留下了一个个承载时代印记、具有持久生命力的荧屏形象。

也正是那些于日常琐碎中提炼的浪漫诗意,让这些作品得以感动几代人。热水瓶厂的普通青工张大民,身陷住房危机,却用一张“贫嘴”与乐观的态度,消解生活中的种种失意,幽默中难掩生活的无奈,却塑造出了不断搏击的



《我爱我家》剧照



小人物形象。

“高智商+高颜值”角色 不再从生活实际出发

难觅动人小人物,除了题材热点的转移外,也与当下一些创作上的误区有关。古装剧总是帝王神仙,当代题材作品也往往因为想当然的情节套路与过分精英化的设定,显得看点冲突有余,生活气韵不足,其中很难走出让观众感同身受又承载时代记忆的小人物。

目前,“高智商+高颜值”已经成为都市剧男女主的标配,他们的职业不是企业高管,便是医生、律师、总监、高级谈判官。就连初入职场的新人也是开豪车、住豪宅、穿名牌服装,很少有财力上的危机感,在恋爱中投入的精力也远远超过工作。

“老百姓对精英的、高端的生活有所向往。一些片面追求传播规律、放弃

创作规律的作品,便不再从生活本身出发通过汗水、阅历与人情世故去修炼打磨故事与人物,而是去编织、臆想出种种投合观众欲望的生活模式。这样的呈现看似离人们的生活很近,其实在情感认知与生存困境上离我们很远。”在北京师范大学艺术与传媒学院教授周星看来,这种精英化、套路化的叙事很难有长久的生命力。

事实上,生活中常见的百姓故事因为缺乏有效的审美距离,更易受到观众的挑剔,因而往往需要极高的表现技巧。往昔一批经典大多有文学性与艺术性的双重背书。《贫嘴张大民的幸福生活》改编自刘恒的小说,《空镜子》则改编自万方的同名小说。两部作品在优质的底本之上,又经过了严谨的影视化改编、优秀演员的角色塑造等工序的不断淬炼,这才营造出了精彩的日常化叙事,走出了平凡动人的人物。

晚综

文娱快报

中国戏曲文化周 国庆节开幕

10月1日至10月7日,国庆长假期间,由文化和旅游部与北京市政府主办,文化和旅游部艺术司、市委宣传部、市文化局等承办的2018中国戏曲文化周将再次在北京园博园精彩上演。

今年,中国戏曲文化周以“中国梦·中华魂·戏曲情”为主题,开幕式依然是重头戏。届时在现场,观众可欣赏到学生戏曲合唱、戏曲名家经典剧目联唱、经典武戏和戏曲机甲表演等节目,颇受观众喜爱的戏曲花车巡游将分为“戏曲情”“戏曲潮”“戏曲风”“戏曲梦”四大方阵继续亮相。开幕式结束后,花车每天都在园博园内进行常态表演。

据新华网

《喝彩中华》 韩雪王雷致敬戏剧大家



《喝彩中华》节目现场

东方卫视《喝彩中华》将于国庆期间推出特别节目,为时代喝彩、为中华戏曲喝彩。主持人曹可凡担任此次《喝彩中华》国庆特别节目的“喝彩召集人”,他不仅请来了韩雪、王雷等跨界加盟,还力邀“老戏骨”方芳、著名京剧演员王珮瑜坐镇,组成“喝彩助威团”。节目将于10月1日、2日晚播出。

今年恰逢越剧《红楼梦》首演60周年,《喝彩中华》特别节目也以致敬的方式,唤起了越剧《红楼梦》和昆曲带给观众的感动。更有意义的是,上海昆剧团团长的谷好好与国宝级昆曲表演艺术家岳美缇、张静娴等艺术大家一起来到节目中,为观众展现“百戏之师”昆曲。

据中新网

《一本好书》 10月与观众见面

近年来,随着文化类节目的走红,诗、词、歌、赋等传统文化越来越成为综艺节目的“常客”。如今,一档聚焦读书的节目正式宣布——由《见字如面》团队打造的《一本好书》定于10月份登陆江苏卫视和腾讯视频。赵立新、王劲松、潘虹等实力演技派演员将登台倾情演绎,12期节目呈现12本经典之作,12种舞美还原书中的经典场景。

总导演关正文透露,节目已策划了两年多,《见字如面》的成功激发了他产生了场景化演绎书的灵感,他发现影视化是让图书生动起来的有效手段。他说:“打造这档节目面对的核心困境是,此前的读书节目跟大众的阅读生活距离太远。这档节目的核心就是向大众推荐经典好书。”

据中新网

师胜杰走了

相声界又失去一位表演艺术家

岁,师胜杰拜师朱相臣,跻身“相声第七代”。

20世纪70年代,师胜杰与姜昆搭档开始表演相声,作品《林海红鹰》反响热烈,师胜杰被调到黑龙江省龙江剧院曲艺队,成为专业相声演员。

1984年,师胜杰参加全国相声新作演出评比,凭借作品《肝胆相照》获得一等奖,并因此得到相声大师侯宝林的赏识,被收为关门弟子。要知道,侯宝林此前已三十余年未收徒弟。

师胜杰舞台形象文雅清新、功底扎实,口锋音调质朴自然。数十年来耕耘在艺术舞台,被观众亲切称为“百姓的十大笑星”。他创作和表演的经典作品有《婆媳之间》《结婚》《知错就改》《我要补课》《姓名研究》《爱优点》《爱树》《叔叔你在哪里》《学评剧》《姑娘小伙别这样》《恋爱历险记》《洞房絮语》《同桌的你》等。

师胜杰生前担任中国曲艺家协会相声艺术委员会主任,并获“曲艺艺术贡献奖”。师胜杰生活中低调谦和,受人尊重。他曾说:“我感恩相声,我要一辈子说好相声,这才对得起‘相声’这两个字。”

姜昆与师胜杰曾是老搭档,也是

好战友、好兄弟。听闻师胜杰去世的消息,姜昆悲恸不已,即刻写下长诗《为胜杰送行》送别昔日好友,情深义重,催人落泪。

师胜杰生前与常宝华也是老搭档,两人曾合作为观众奉上《摇篮曲》《洞房打赌》等经典作品,常宝华的孙子常远还是师胜杰的徒弟。

2012年,师胜杰举行收青年相声演员陈寒柏和高晓攀为“义子”的仪式,相声前辈常宝华上台发言,他先是不忘抖“包袱”,笑言师胜杰自从亲闺女出嫁之后一直想要收儿子,“见谁都想收了当儿子,所以我那会儿老躲着他!”众人大笑之后,常宝华又话锋一转,盛赞师胜杰“从艺道路不借助机遇,全靠自己摔打。”然而令人唏嘘的是,就在9月7日,常宝华先生仙逝了。20天后,老搭档师胜杰也走了。

相声演员高晓攀沉痛悼念道:“干爹没了,和您一切如昨日。第一次见您,您说:我要有个儿子,我会把我会的东西全部教给他。从此开始了咱爷俩的缘分。9月底我去看您,走时,我说过两天来看您,您对我说:好好干!好儿子。”

据《北京晚报》



9月28日21时43分,著名相声表演艺术家师胜杰在哈尔滨逝世,享年66岁。

师胜杰1953年生于天津,成长在哈尔滨松花江畔的曲艺世家。他的父亲师世元是相声名家,母亲高秀琴也说过相声。20世纪50年代末,一家人从天津一路辗转来到哈尔滨。因父亲每晚都到相声大会的剧场里表演,师胜杰在耳濡目染下爱上了表演艺术。师胜杰第一次上台说相声才七岁,那时他跟着父亲说了一段《捉放曹》。后来他经常登台表演,不仅在相声大会表演,也在哈尔滨少年宫参加文艺活动,学戏、学评书、学表演……八